

АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ ДАНИЛОВ
(К 70-летию со дня рождения)



14 мая 2025 г. исполняется 70 лет известному белорусскому социологу, доктору социологических наук, профессору, члену-корреспонденту НАН Беларуси, заведующему кафедрой социологии Белорусского государственного университета Александру Николаевичу Данилову.

Трудовой путь А. Н. Данилова является примером исключительного профессионализма, ответственности и верности избранному делу. Вся творческая научная жизнь Александра Николаевича неразрывно связана с отечественной социологией, в рамках которой он проявил себя как незаурядный ученый, талантливый педагог и блестательный организатор науки.

В социологию Александра Николаевича привел многолетний опыт комсомольской работы и максимально полного погружения в активную и непростую молодежную среду. Наблюдая актуальные установки в ориентациях юношей и девушек, он понимал, что в работе с ними необходимо искать новые пути, переходить к изучению их реальных жизненных проблем, ожиданий и запросов и на фундаментальной научной основе прогнозировать тенденции их дальнейших изменений, предлагать наиболее эффективные варианты работы с молодежью.

За долгие годы плодотворной работы А. Н. Данилов приобрел заслуженный признанный авторитет не только в профессиональном социологическом сообществе, но и среди широкой социогуманитарной общественности как в Беларуси, так и за ее пределами. Это определяет его выдающуюся роль в развитии современной науки, значительный вклад в теоретико-методологическое обоснование эффективности белорусской модели развития и эмпирико-социологическое подтверждение правильности и перспективности выбранного страной пути.

Высокие качества организатора Александр Николаевич проявил на разных должностях и в разных учреждениях, в частности, в ходе реализации своей инициативы по созданию социологической лаборатории при ЦК ЛКСМ Беларуси, а также возглавляя аналитические службы Совета Министров и Администрации Президента Республики Беларусь, являясь заместителем академика-секретаря Отделения гуманитарных наук и искусств НАН Беларуси, заместителем Председателя Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь. В том, что сегодня белорусские дипломы доктора и кандидата наук высоко котируются далеко за пределами Беларуси, несомненно, есть и его весомый личный вклад.

Значителен вклад ученого в обогащение методологии историко-социологического анализа, в развитие социологии управления и геополитики. Среди ученых-социологов Беларуси Александр Николаевич является бесспорным лидером: в трудные годы становления суверенитета, формирования государственности Беларуси он первым в отечественной науке провел исследования и опубликовал монографию «Переходное общество: проблемы системной трансформации» (Минск, 1997). Сегодня, перечитывая эту книгу, нельзя не отметить два момента. Во-первых, она оказалась очень своевременной для того этапа поиска собственного пути, ее мировоззренческое и теоретико-прикладное значение переоценить невозможно. Во-вторых, ряд положений и выводов целесообразно реактуализировать применительно к настоящему и особенно к перспективам будущего развития нашего общества. Эти же оценки можно в полной мере отнести и к следующей, вышедшей год спустя, монографии ученого «Власть и общество: поиск новой гармонии» (Минск, 1998).

А. Н. Данилов стал новатором в переосмыслении роли социологии молодежи в связи с переходом к рыночным отношениям; в разработке социокультурной концепции государственной молодежной политики. По инициативе Александра Николаевича и при поддержке доктора социологических наук, профессора Сергея Александровича Шавеля на базе Минского государственного дворца детей и молодежи в 1992 г. была создана лаборатория социологии молодежи, которая с течением времени выросла до уровня Центра социального мониторинга дополнительного образования детей и молодежи.

Кандидатская диссертация А. Н. Данилова была посвящена социологическому анализу духовных потребностей молодежи. Продолжая успешно развивать свой научный потенциал, максимально углубившись в выбранную ранее проблематику, ученый в 1993 г. успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора социологических наук по теме «Молодежь Республики Беларусь в условиях перехода к рыночным отношениям».

Александр Николаевич – лауреат премии Национальной академии наук Беларуси за лучшую научную работу (1999); стипендии Президента Республики Беларусь деятелям науки, образования, культуры и здравоохранения (2001) за достижение высоких результатов в сфере профессиональной деятельности. Ему объявлена благодарность Президента Республики Беларусь (2005) за заслуги в формировании национальной системы аттестации, плодотворную работу в области подготовки и аттестации научно-педагогических кадров высшей квалификации.

С 1990 г. А. Н. Данилов работает в Белорусском государственном университете преподавателем, профессором, заведующим кафедрой социологии. За эти 35 лет кафедра, организованная в лучших классических традициях и располагающая уникальным профессорско-преподавательским составом, подготовила более тысячи дипломированных специалистов, стала ведущей кафедрой высшей школы страны в своей области. Существенной заслугой Александра Николаевича является обеспечение столь важной сейчас преемственности поколений в социологической науке – он осуществляет успешное и высокоэффективное научное руководство магистрантами и аспирантами, которые затем пополняют кадровый состав кафедр, работают в научных учреждениях, на предприятиях реального сектора экономики, в органах государственного управления. На постоянной основе ученый консультирует докторантов, впоследствии приобретающих гордое звание профессора, что является свидетельством их высокой научной квалификации, признаваемой во всем мире.

Огромное внимание А. Н. Данилов уделяет педагогической работе, воплощая в жизнь идеал университетской науки, где творчески научная деятельность неразрывно связана с деятельностью педагогической. Многие поколения студентов помнят яркие глубокие лекции Александра Николаевича, которые он читал с большой отдачей и эмоциональностью.

А. Н. Данилов всегда активно участвует в создании учебников и учебных пособий по социологии, другим гуманитарным и социальным наукам, методологии и методике социологических исследований, теории и истории социологии для учреждений высшего и общего среднего образования.

Важнейший для отечественного социологического сообщества стратегический проект, в котором очередной раз проявился и продолжает реализовываться яркий организаторский талант Александра Николаевича, – это создание в 1997 г. флагманского для многих поколений гуманитариев издания журнала «Социология» (современное название издания – «Журнал Белорусского государственного университета. Социология») и бессменное руководство им на протяжении почти трех десятков лет. К несомненным достоинствам издания следует отнести участие в нем специалистов смежных научных дисциплин. Журнал давно признан ведущим печатным органом белорусской гуманитарной общественности, а публикация в нем оценивается как своего рода знак качества.

Много внимания А. Н. Данилов уделял и уделяет вопросам консолидации и преемственности поколений профессионального социологического сообщества, являясь председателем Белорусского общественного объединения «Социологическое общество». Всем известно трепетное отношение Александра Николаевича к сохранению памяти о всех ушедших из жизни белорусских ученых, внесших неоценимый вклад в становление и развитие отечественной социологии.

ческой науки, – А. Н. Елсукове, С. Д. Лаптенке, С. А. Шавеле, Г. Н. Соколовой, Д. Г. Ротмане, В. Л. Абушенко, Л. Г. Новиковой, В. И. Русецкой и многих других.

Уважаемый Александр Николаевич! В научном сообществе страны Вас высоко ценят как одного из лидеров белорусской социологии, выдающегося ученого, талантливого руководителя, мудрого педагога.

Во всех жизненных обстоятельствах Вы были и будете примером верности служебному и гражданскому долгу, целеустремленности, порядочности и патриотизма. Ваши многочисленные научные работы хорошо известны и востребованы отечественными и зарубежными исследователями. Ваша научно-педагогическая и общественная деятельность отмечена высочайшим уровнем компетентности и профессионализма. Ваш весомый вклад в развитие отечественной науки и высшего образования, а также деятельность на благо Беларуси вызывают глубокое уважение.

Редколлегия и редакционный совет журнала «Весці Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі. Серыя гуманітарных навук», а также коллектив сотрудников Института социологии НАН Беларуси поздравляют Вас с юбилеем! Пусть и впредь осуществляются Ваши творческие планы и замыслы, пусть каждый день служения на благо белорусской науки, общества и государства приносит чувство исполненного долга! Для социологов разных поколений Вы являетесь Учителем не только в прямом смысле этого слова, но и примером верности избранному пути, рыцарского отношения к науке, ее защитником и популяризатором. Невзирая на множество регалий, заслуженный авторитет и многочисленные награды, Вы по-прежнему остаетесь открытым к диалогу со своими учениками.

В этот знаменательный день желаем Вам, уважаемый Александр Николаевич, крепкого здоровья, счастья, семейного благополучия, широких жизненных горизонтов, интересных творческих планов и замыслов, а также новых научных достижений.

*A. A. Коваленя, E. M. Бабосов, P. A. Водопьянов,
H. L. Мысливец, H. H. Сухотский, O. B. Кобяк*